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Tema. Om6op KopHeli npu peweHUU Mpu20HOMempu4ecKux ypasHeHuli

Tun ypoKa: cuctemaTmsauma yMeHUN U HaBbIKOB.

Llenn ypoka:

e JUJAKTHYECKHE: 0000IIeHHWE W CUCTEeMATH3alus 3HAHWK y4almMxcs TIo
TeMe « PemieHne TPUTOHOMETPUUECKUX YpaBHEHHIDY; 3aKperieHUe
OCHOBHBIX MOHATHI 0a30BOTO YPOBHS;, CUCTEMATH3AIMs YMEHUN M HABBIKOB
M0 TPUMEHEHHWIO TPeX CTOCOO0OB OTOOpa KOpPHEH B TPUTOHOMETPHUYECKHX

YpaBHEHUSIX.

e pa3BHBAIOIIMEe: pAa3BUTHE TIO3HABATEIILHOTO HWHTEpPECa, JOTHUECKOIO
MBIIIICHUS, WHTEJUICKTY AJIbHBIX CIIOCOOHOCTEH; dhopmupoBaHue

MaTeMaTU4EeCKOU peuu;
Xopa ypoka.

OpraHM3aumMoHHbIN 3Tan.

MocTaHoBKa uenen.

CEFO,CI,HFI Ha yPOKe Mbl NOBTOPMUM C BaMU pelleHne TpuroHOMeETpU4eCKnX
ypaBHEHMVI N npuemsbl 0T6opa KOpHeVI npu peweHnn TPUroHOMeTpn4eCKknx

YPaBHEHUN.

AomallHee 3agaHue

AKTyanusauyuma onopHbIX 3HaHUKU (ycTHas paborta).

B pesynbrate BbINOJHEHWA 33adaHMA Mbl MOBTOPUM OMpeneneHus
apPKKOCUHYCa, apKCUHYCA, apKTaHreHca W apKKOTaHreHca; ¢opmynbl Ans

peLeHnn NPOCTENLLNX TPUTOHOMETPUUYECKUX YPaBHEHUI.



1. Boiuucnaure:

a) arcsin(-1) =—=

0) arccos (?) -z,

B) arcsin 2 (He cywecTtyeT);

r)arctg /3 :%;

T
n) arccos(E) (He cywecTByeT);

e) arcctg (—/3)=7 - arcctg/3 = —%ﬁ.

2. PelunTb ypaBHEHUA:
a)cosx=-1; x=x+2zx,xeZ;

0)sinx = —i;
2

x = (1" arcsin(—%) +rr,Ke’Z
k+1 H 1

x=(-1 arcsmE + 7,k €Z

X = (—1)k+1%+ 2rk,k € 2,

T
B) cosx =0; x:Eerc,KeZ;

T
x=—+rnx,Kkel.

rytgx = ?;



0606LieHMe 3HaHUA.
BbinonHeHMe ynpayKHeHUN.

Mpobnema oTbopa KOpHEN, OTCEMBAHMA NULLIHUX KOPHEN MPU pelleHuun
TPUrOHOMETPUYECKUX YpPaBHEHUM cneundundHa. JIMWHME KOPHU MOryT
NoABUTLCA BCNEACTBME TOro, 4YTO B MNPOLUEcCe pPeleHns MNPOoU30LLIO
pacwupeHne obnactm onpegeneHuMa  ypaBHEHMA. 3anucb OTBETa
TPUrOHOMETPUYECKOTO  YPaBHEHMA 4YacTo CBfA3aHA C  MOHATUMAMM
obbeauHeHNs U nepecevyeHns MHoxKecTB. OBbIYHO NMPU pelleHUn TaKkux
YPaBHEHWI NONYYaOT CEPUUN KOPHEN, U B OKOHYATE/IbHOM BapUaHTe OTBET
3anucbiBalOT B BUAE 0bbeanHeHua 3Tux cepun. Ho Kak bbiTb, ecnm atn
cepum nepecekatotcA? CerogHA Mbl  Ha KOHKPETHbIX nNpumepax
PAacCMOTPUM pa3/inyHble cnocobbl M NpMembl Npu Bbibope oTBETa.

Mepen BaMu pa3gaToqHbI MaTepuan.

1. OT60p KOpHEW B TPUrOHOMETPUYECKOM YPaBHEHUU C NOMOLLbIO
YMC/IOBOM OKPYXKHOCTMU.

Mpobnemy oTtbopa KOpHEN, OTCEMBAHUA NIULLHUX KOPHEN MNPU pPeLleHun
TPUrFOHOMETPUYECKUX YPABHEHUI YaCTO MOMKHO PEelWnTb C MOMOLLBIO
n306parkeHma Yncen Ha TPUroOHOMETPUYECKOM Kpyre. B page caydaes aToT
npuem bonee HarNAAHbIN N ybeanTenbHbIN.

Mpumep 1. cos x + cos 2x—cos 3x =1.
PeweHue.

cos x—cos 3x—(1 —cos 2x) =0,

2sin x sin 2x—25in2x=0,

2sin x (sin 2x —sin x) =0,

4sin xsinicos?’x—” =0;
2 2

sinx =0,
sinE:O,
2

cos?’—x =0;
2




Xx=7nk,keZ

=m,ne”Z

N | X

X =«
—=—+ammeZ;
2 2

x=k,keZ
X=2mne”Z

T 27m
X=—+——,me/;
3 3

N306pa3mm cepmmn KOpHE Ha YUCNOBOM OKPYKHOCTU. Buaum, 4yTo nepsas
cepus BKAtOYaeT B cebss KOPHU BTOPOI Cepui, a TPETbA Cepua BKIOYAET B

ceba uncna snpa N3 KOPHeN NepBoKn cepum.
X =7+ 27K

Omeem :{2m;%+27ﬂm/n, me Z}.

Mpumep 2. tg x +tg 2x—tg 3x =0.

PeweHue.
T
X #—+7mn,
2
T
O3 : 4 X#—+—,
A 4 2
x¢—+@,nez
3

sinx sin2x sin3x
+ - =0;
COSX CO0S2X C0S3x

SiINXCOS2X +SIiN2XCoSX  sin3x

=0;
COSXCOS2X C0S3X




sin3x ﬁan__O
COSXCOS2X COS3X

sin3x(Cos3X —COSXC0S2X) 0
COSXCOS2X COS3X ’

sin3x(cos3x—~lcos3x—~lcosx)
2 2 0

COSXC0S2XC0S3X

sin3x(;cossx—~lcosx)
2 2

COSXC0S2XCc0S3X

;sin3x(0033x——cosx)

COSXC0S2XC0S3X

;sm3x023m2xﬂnx)

COSXC0S2XC0S3X

—sm3xdn2xﬁnx__0
COSXCOS2XCOS3X

tgx-tg2x-tg3x=0;

X=m,ne’Z,
X::ZK,kEEZ,
2

x:ﬂimez
3

o o T
N3 BTOpOWN Cepum KOpHEN YMcna Buaa X :E+7zk He ygosneteBopAT O3, a

“MCnaBuaa | - BXOAAT B TPETbiO Cepuio. MepBan cepuA TaK e BXOA4UT B

TPETbO CEPUIO KOPHEN, MO3TOMY OTBET MOXKHO 3anmcaTb 04HOM GOPMYyNON.
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Omeem :{?/ meZ}.

Mpumep 3. cos3x

- =0.
sin2x

PeweHue.

cos3x =0,
sin2x = 0;

X:£+ﬁ,kez,
6 3

gl
Xz—,nNe’Z;

MHorpaa cnyyaetca, YTo YacTb CepUM BXOAMUT B OTBET, A YaCTb HeT.
HaHecem Ha YUCNOBYHO OKPYXKHOCTb BCE YNC/1A

X:z+ﬁ,kez

cepun 6 3 N UCKZTHOYUM KOPHMN,

7mn
Xz—,nelZ
y40BneTBopAoLLIMe YC/T0BUIO

Ocrasuwmneca peweHna ns cepmu I-(OpHel';I MOXHO



T
X=t—+m,nel.
06beanHUTb B popmyny

Omeem :{i% +mlneZ}.
2. OT60p KOpHEl B TPUroHOMETPMUYECKOM YpaBHEHUU

anrebpanyeckum cnocobom .

N306parkeHne KOpHEN Ha TPUTOHOMETPUYECKOM Kpyre He Bceraa yaobHo,
KOraa nepmoa MeHblue 21T,

Mpumep 1. cost+cos?jTX =2

PeweHue.

MocKonbky Hanbobluee 3HaYeHNe PYHKLMN Y = cos t paBHO 1, ypaBHeHUe
PaBHOCUNbHO cUCTEME

cos2x =1,

cosS—X =1
4

Xx=7K,keZ,

x:@,nez;
3

PelweHnem ypaBHEHUA ABNAETCA NepeceyeHne Cepmin, To ecTb Ham Hago
PeLWnTb ypaBHEHME

3

k=—;
3

Monyyaem
k=8t n=3tteZ
UTak,

X=8a,te”Z.



Omeem {84t /t e Z}.

Mpumep 2.

X . . . X )
coszsmx—25m x+cosx+smzcosx—2005 =0.
PeweHue.

sin(x+%) +COSX =2;

sin5—X:1,
4

cosx =1

5—X:£+27zn,nez,
4 2

X=27K,keZ;

27 8mn
X=—+——,n€e’,
5 5

X=2aK,keZ;

PeleHnem ypaBHEHUA ABNAETCA NepeceyeHne cepmi, To ecTb Ham Hago
PEeLNTb ypaBHEHUe

4  rpe 4 uenoeuucno.

K=4m+1, n=5m+1.



X=27x+8mmmeZ.

Omeem {27 +8zm/me Z}.

3. OT60p KOpHEW B TPUrOHOMETPUUECKOM YPABHEHUU C HEKOTOPbIMU
YyCN0BUAMMU.

MN3noxeHHble Bbille cnocobbl 0TOopa KOPHEN B TPUTOHOMETPUYECKUX
YPaBHEHUSAX He Bcerga NpMMeHATCS B YNCTOM Buae: Bbibop cnocoba
3aBUCKT OT KOHKPETHbIX YC/I0BUI, HO MHOTAA 3TN CNOCOObI
KOMBUHMpPYHOTCA.

Mpumep 1. HaT KOPHW ypaBHEHMUA
sin 2x=cos x | cos x | , yaposneTsopaAwoLwMe
ycnosuto x e [0; 2m].

PeweHue.

sin 2x=cos x | cos x |;

2sin x- cos x- cos x | cos x |=0;

cos x (2sinx- | cos x |)=0;

cosx >0,
{cos X(2sinx —cosx) =0;
cosx <0,
{cos X(2sinx +cosx) =0;



cosx >0,
x:£+7zn,nez,
2
1
X:arCth-i-ﬂ'k,kEZ;

cosx <0,

x:—arctg%wzm,mez.

Onpenenvm peLeHnsa CUCTEM C MOMOLLbIO YMC/TOBOM OKPYHKHOCTW.

cosx=>0 cosx<0

y A

| =

y1

|
1

T
X=—+mne”Z, 1

2 1 x:z—arctg§+27zm,mez.
x:arctg§+27zk,kez.

Ycnosuio x e [0; 27T yaoBneTBOpAOT YnCNa X:%’ x:%ﬁ, x:arctg1

1
. X = 7 —arctg = .
(A5 nepBoii cuctembl) u 2 (pnA BTOPOM cUCTEMDBI).

T 37 1 1
Omeem {—;—;arctg—; 7 —arctg—}.
55 95 95}
Mpumep 2. HanTn BCe pelweHna ypaBHeHMA

- 3
JV1+sin2x —+/2cos3x =0, [z;—” .

npnHagnexawme oTpesry 2



PeweHue.

0/43: cos 3x20;
—§+27ZﬂS3XS%+2ﬂn,nEZ;

T 2 T 2
4+ —<x<=+=Z— nez;
6 3 6 3

Otmetm O/[13 Ha TPMFOHOMETPUYECKOM Kpyre:

3z
OTpesKy [75;7] NPUHALANEXKUT TONbKO OAUH NpomeXKyToK n3 O/13, a

T o
MMEeHHO 6 ’ 2 ..

Pelwinm ypaBHeHUe 1 BbiIbepem KOpHU, NpUHa/iexallme sSTomy
MPOMENKYTKY:

. 2
1+sin2x=2cos" 3x;
sin 2x = cos 6X;

sin 2x - cos 6x=0;

sin2x—sin(g—6x) =0,

y/a . T
2c0S(——2x)sin(4x——) =0;
(4 )sin( 4)



ya . T
2c0s(2x——)sin(4x——) =0;
(@x=)sin(4x-")

T
cos(2x — =) =0,
( 4)

. T
sin(4x—-=) =0.
I ( 4)
2x—£:£+7zn,nez,
4 2
ax-Z -k kez.
L 4
[ 3r
X=—+"=
8 2
x:£+ﬂ,kez
16 4

% Y r—<—+—<— ne’;
3 NepBoOW cepuu 5 3 > >

287 <97 +127n<36x,ne”Z;

19<12n<27,ne Z.

ML

CnepoBaTenibHO n=2, TO eCTb 8
n Ay .7_7T<£+ﬂ<3_ﬂ neZz:
3 BTOPOW cepum: 6 16722 ;

567 <37 +12mM<72x,ne’Z;
53<12n<69,ne Z.

21

CnepoBaTtenbHO n=5, TO eCcTb 16



Mpumep 3. HainTn Bce KOpPHM ypaBHEHMUA
2 T . Iz
10cos (E +X) = S|n(7 +2X) + 3,

27 197
KOTOpbl€e yA,0BNETBOPAIOT YCNOBUIO X € [_?E :

PeweHue.

10sin’® x = —cos 2x + 3;
10sin’ x=2sin’ x—1 + 3,
8sin’ x = 2;

sinzx:l;
4

sinx:il;
2

x:(—l)k-%+7zk,kez,

x=(-)" -(—%)Jr;zm,mez;

C NOMOLLbIO YNC/TOBOM OKPYKHOCTU NOJIYYUM:
T
X= J_rg +/m,neZ;

Bbibepem KOpHHU, YA0BNETBOPAIOLLME YCN0BUIO 334,a4M.

. 2T 197 _
13 nepsoit CepMMZ—?§€+ﬂn§—2,n€ Z;

—87 <27 +12:m<197,ne”;

—-10<12n<17,ne”Z.

CneposatenbHO n=0 uau n=1, TO ecTb



X==,
6
7
X=—.
6
13 BTOpOM Ce 2E< E+7zn<197[ neZ;
BTOpOU N, —— < —— S0, ;
poucep 3 6 12

87 <27+12:n<197r,ne”Z;

—-6<12n<2,ne”Z.

CnepoBatenbHo n=0 uan n=1, 10 ecTb

T
X=—-=,
6
S
X=—,
6
S5z 7
Omeem :{iz;—z;—ﬂ-}.
6 6 6
Vi Utoru ypoka.
CerogHA Ha YpOKe Mbl CUCTEMATM3UPOBAZIM  YMEHMA U HaBbl
NPUMEHEHMIO Tpex cnocoboB oT6Opa KOpPHEN B TPUFOHOMETPWU
YPaBHEHMUAX.
3a YPOK Bbl NONYyYaETE CAEAYIOLUME OLUEHKM: ..oeuvenrereee.
Cnacmb0 3a ypok!
Nutepatypa.

1. A.l. Mopgkosu4y. Anrebpa wn Hayana aHanm3a 10-11.Yactb 1.
YyebHuK.

2. A.T. MopaKkosuy n ap. Anrebpa u Havana aHanmsa, 10-11.Yactb 2.
3a4a4HuK.









